

# 与时间赛跑 同洪涝抗争

本报记者 张英 通讯员 宋阳 金婧

# 镇安“帮办代办” 提升群众满意度

“往那边，把那边的洞填上……”7月23日上午，烈日当空，山阳县色河铺镇陆家湾村党支部书记游魁，正在指挥2台铲车修补河堤，豆大的汗珠从他脸上滚落下来，白色的衣领已被汗水浸湿，虽然声音几近嘶哑，但他的眼神中始终透着坚毅的光。

7月19日晚，山阳县暴雨如注，持续时间长达6个小时。陆家湾村河水暴涨，大片农田被淹，桥梁河堤多处被冲毁，这个全省“千万工程”示范村，一夜之间被这场百年不遇的洪涝灾害“袭击”得满目疮痍。

## 第一时间转移群众

7月19日17时开始，雨越下越大。早已被暴雨浇得浑身湿透的游魁，正和包村干部、村班子在内的13个人忙得焦头烂额。他们挨家挨户组织低洼地、滑坡体附近的群众撤离到村小学临时安置点避险。

当时河水暴涨，已经溢过路面，仍有部分群众站在河边等着捡拾浪头上漂浮的柴火、冲下来的财物。游魁拿着喇叭嘶声力竭一遍遍阻止，当看到现场仍然有十来个人群众不听劝阻，他一把扔掉喇叭，扑进水里企图拉他们上岸。当时水里的一名群众大喊：“我死活跟你有啥关系！”游魁死死拽着他的手吼道：“我就是被冲下去也要保证你的安全！”就这样把他们一个个拽上了岸，全部带到了临时安置点，几分钟后，他们所在的地带就被洪水淹没。

19时，在安置点清点人数时，游魁发现一组滑坡体威胁群众杨炳海一家3人失联，预计他们可能擅自回流，心急如焚的他不顾桥面垮塌的危险，立马开车前往杨炳海家，起初杨炳海并不理解，觉得村干部夸大其词，抵触情绪很大。游魁不由分说拉着他们上了车，直至把他们安全送到哥哥杨炳凯家中，就在他们开车经过桥面约5分钟后，大桥就发生了垮塌。第二天查灾路上，游魁遇到了杨炳海，杨炳海一把握住他的手，满是感激地说：“你们把苦吃了，把我们命救了。”在游魁的带领下，因组织撤离及时有序，陆家湾村全村604户2506人无1人受伤。

## 第一时间清淤排涝

7月20日一早，洪水退去，陆家湾村停水断电、通信中断，通村路、通组路、串户路、园区产业路全部堆起了一米多深的淤泥，河道里满是泥沙和冲积物。一大早，为了防止再次降雨造成二次灾害，游魁立即组织9辆挖掘机、2辆铲车、2辆清运车开始清淤。对村上受灾严重的3个村小组，他带着村班子逐户动员，迅速成立3支自救队。在各组包片村干部、组长和党员网格长的带领下，每天每家出1名劳力，集中在6时至11时，参与全村道路、河道的清淤、卫生消杀、生活用水保障等。在游魁一班的带领下，全村在家的37名党员、280多名群众自发投身灾后重建工作中。村里6名妇女主动报名，自发在安置点义务为避

灾群众和自救队做饭，大家同吃同住同劳动，心往一处想劲往一处使。在游魁的多方联系下，多名社会爱心人士积极响应，7月21日，本村爱心企业家张俊专程从西安赶回，为村上送上了电灯、发电机、电线、对讲机等物资，走时对游魁说：“多亏你们为咱们村做的这些，你们辛苦了。”游魁说：“咱坐在这儿就是为群众服务的，群众是第一位的。陆家湾是我们的家，把家里的事情干好了，就不算辛苦。”据悉，7月23日晚，碾岔沟水毁路面基本修通，沟里40多户群众和1家养猪场的生产生活物资就能送到；7月24日，全村的水电路将全部通畅……捷报频传下的陆家湾生产生活正在逐步恢复。

## 第一时间重建信心

在谈及7月19日的洪灾时，游魁几度哽咽，他告诉记者当晚镇包村干部、村班子一夜未眠，大家虽未说一句话，却都在偷偷抹眼泪。当时看到这种情景，他告诫自己：“我首先不能灰心，村班子更不能倒下，如果我们都放弃了，群众更没有希望了。”

在这次洪灾中，除了群众、企业财产受损外，游魁个人参与投资的15个产业大棚、1个冷库和1间奶茶店全部损毁，直接经济损失近150万元。妻子曾崩溃大哭，他安慰道：“只要人在，身体好着，其余都是小事！”当群众问他15个大棚究竟损失多少，他咬着牙说：“不要紧，没多大损失，一切都会好起

来！”游魁告诉记者，他不是不心疼，这样说只是为了让群众安心。此外，在村党支部班子成员里，副书记何敏小卖部价值45万元的货物、300亩稻田轮作所剩无几，副主任郑安宁的汉服馆、12辆共享单车、景区小火车全部被水冲毁，监事会主任陆德春家的300亩九眼莲只剩不到70亩，但洪水来临的那一刻，他们不约而同，第一时间想到的全是撤离群众，根本无暇顾及自己的产业。

7月20日，游魁在村民小组会上，给群众加油打气，“大家心放宽，我们扛过了水灾，就没有啥扛不下来的！”在场群众有人潸然泪下。三组受灾群众陆德齐说：“有游书记在，我们永远都放心！”据记者了解，早在2023年8月，游魁给蔬菜大棚投保时，顺便自掏腰包给全村604户均买了一份住房意外保险，一共3315元。想着每户也没多少钱，他并未将这件事告知群众，也没收群众1分钱，只是想能让群众多一层保障，但没想到这次竟派上了用场。他告诉记者，刚刚已收到保险公司反馈，将为受灾群众每户赔付2000元左右。

当问到对陆家湾村灾后重建是否有信心时，游魁斩钉截铁地说：“我一定会带着大家扛过去，陆家湾村也一定会建得更好！”



本报讯（见习记者 孙远飞 通讯员 杨华）“真是谢谢你们，每次我们都不用求，证就直接办好了，真方便啊！”办事群众张祥炎握住工作人员的手说。7月22日，镇安县审批局通过“帮办代办”审批服务新模式，配合县防控野猪危害试点工作，对镇安县张祥炎狩猎有限公司10人符合要求的狩猎证进行延期，最大限度地降低办事成本，提升了人民群众的获得感和满意度。

据悉，2021年，镇安县被国家林业和草原局正式确定为国家级防控野猪危害综合试点县。为此，镇安县制定了《镇安县防控野猪危害综合试

点工作实施方案》和《镇安县防控野猪危害综合试点工作管理规定》，扎实稳妥推进防控野猪危害综合试点县工作，县审批局主要承担狩猎证的核发办理工作。

今年以来，镇安县审批局创新开展专办、领办、代办、帮办、一网通办等“五办”服务，积极探索“帮办代办”审批服务新模式。紧盯项目推进快、服务企业快、为民办事快和发展质效大提升、干部作风大提升的“三快两提升”要求，全力打造“帮办代办移动站”，主动上门为办证企业、群众提供服务，大大破解了手续办理过程中“不会办、不愿办、积极性不高、审批效率低”等问题。

# 柞水推动廉洁文化深入人心

本报讯（通讯员 赵珍 王献洪）“这是幻影成像，是我们廉政教育的典范，演绎侯鸣珂杖妻的故事，共有三幕，内容是为民请命、杖妻拒贿、仁德如春。”近日，在柞水县孝义文化体验馆，解说员马焜正在为前来参观的群众讲述侯鸣珂杖妻的故事。

近年来，柞水县深入挖掘和弘扬本地优秀传统文化、红色文化、社会主义先进文化中的廉洁元素，从历史故事、民间传说和革命事迹中整理廉吏、廉事、廉文，充分发挥廉洁文化的浸润、滋养作用。

营盘镇深入挖掘本土孝义人文历史、家风家训、民风民俗以及精神文明先进文化中的廉洁元素，建成孝义文化产业园，打造孝义厅、张仲馆、孝廉馆、孝义文化体验馆等孝义文化景观，广泛征集廉政格言、廉政故事、廉政书画等，设置宣传栏、墙报、雕塑、牌匾，促进廉洁文化和孝义文化融合发展，打造具有地域特色的孝廉文化品牌。大力开展孝廉文化进机关、进社区、进农村、进家庭、进学校、进景区“六进”活动，为中小學生讲孝廉文化10场次，民间演出9场次。

红岩寺镇将红色文化融入清廉村居建设中，通过打造“一个清廉村委会、一座清廉文化村史馆、一条清廉文化长廊、一湾清廉金井河、一处清廉法

庭遗址”等廉政文化基地，弘扬清廉价值理念。利用廉政文化廊、文化墙和公告栏、宣传橱窗，传播清廉理念，树立清廉新风；组织排演红色舞台剧、红色廉政剧等在各村组织巡演，党员干部观看红色电影18场次，开展六进活动70多场。

凤凰镇促进廉洁文化与传统文化相融合，在今年春节期间，组织以“社火”“舞龙”“舞狮”等传统文化为主题的廉政文化表演。坚持把廉洁文化与乡村振兴相融合，打造廉洁文化微阵地，充分利用凤街、清水村等传统文化墙、廉政文化广场等，让群众在潜移默化中接受廉政文化的熏陶与教育，营造浓厚的崇廉尚廉社会风气。

柞水县纪委监委广泛开展群众性清廉文化活动，大型渔鼓山歌剧《红色谷子沟》圆满完成演出活动，并入选第十届陕西省艺术节；打造了一批具有地域特色、文化底蕴的廉政文化小品《守住清廉》《清风徐徐到我家》《新事新办》等，联合县文旅局、县剧团开展“廉洁文化柞水行”小戏小品巡演100多场次；举办柞水县首届“清廉柞水”书法美术作品展，观展的干部群众达到5000多人次，并将作品拍摄制作清廉柞水书法美术作品网络展10期，组织编印作品集200多册，以群众喜闻乐见的方式传递崇廉尚洁理念。

# 商州民兵为受灾群众运送物资

本报讯（记者 王孝竹）7月21日，商州区人武部派出1支30人组成的应急救援小队前往杨斜镇西联村运送群众所需的医疗用品及生活物资。

近期以来，商州区出现大范围强降雨天气过程，局地大暴雨，各镇（街道）不同程度发生洪涝灾害，杨斜等镇（街道）房屋倒塌、农作物受灾、基础设施损毁，灾情十分严重。商州区人武部收到运送救援物资的任务后，迅速安排车辆及人员，装备无人机、铁锹、救生衣、卫星通信设备等，做好准备。

因杨斜镇多处通村道路损毁，车辆行驶至距离西联村7公里处，无法继续前行。西联村通信网络已处于中断状态，短时间获悉不到其他的进村路线。商州区人武部相关负责人迅速部署，通过无人机侦查周边可行进路线，派遣10人探索路线，用担架抬着村民急需的氧气罐先行进村，沿途留下记号为后面带着其他物资的队友指明方向。30多名民兵均背负生活物资20多公斤，徒步行至西联村执行运送任务。抵达西联村，安置好生活物资，得知村民需要通信设备联系亲朋好友，区人武部保障科负责人王凯便将卫星通信设备给村民使用。

23岁的晏瑞是一名退役士兵，今年第一次参加基于民兵轮训，接到运送物资的命令前往西联村。沿途洪水过后留下的满目疮痍，让晏瑞深刻感受到了人们面对自然灾害的无力，赶赴灾区的劲头更足。晏瑞说：“能够在群众遇到困难时帮危救困，这就是我们子弟兵存在的意义。我们抵达西联村时，村民看着我们眼中都闪烁着希望的光芒，好像我们给他们带来安定。”

商州区人武部政委刘晓桢介绍，区人武部每年定期组织基于民兵轮训，安排训练科目时，预设商州区可能出现的自然灾害，设立训练内容，提升商州民兵应急救援能力。灾情发生，商州民兵能够迅速抵达灾区开展救援及灾后重建工作。



# 阳河村及时撤离灾害点群众

小军提醒老人向在外地的儿子报平安。经过4天的集中安置，受灾群众的基本生活得到了保障。阳河村的党员干部纷纷表示，他们将继续加强巡查和监测工作，为人民群众的生命财产安全保驾护航。

本报讯（记者 方方）7月16日20时至17日6时，丹凤县竹林关镇阳河村遇强降雨，导致河水暴涨，引发较大洪水，道路中断，基本农田冲毁，多条道路悬空、地基下沉。灾情发生后，阳河村“两委”干部立刻组织党员投身救援一线，通过排查统计，设立损毁道路警示牌，及时对灾害点群众进行撤离。

灾害发生后，阳河村“两委”干部立即启动应急预案，阳河村党支部书记张小军带领4名村干部，组成救援抢险小组，奔赴灾害点对全部群众进行摸排。“防汛救灾是每名党员干部义不容辞的责任，我们会尽职尽责保护群众的生命财产安全。”张小军说。救援当天1名群众因为年龄较大，走路不方便，为了尽快将其撤离到安全区域，他们几人冒雨前行，轮流背着老人，由于山路崎岖湿滑，1名村干部在运送老人的过程中摔倒了，导致腿部受伤，衣服被划破，但大家没有停下救援的脚步，直到将其安全送到安置点。“只有你在家安全，儿子才能在外安心工作。”一到安置点，张

# 防汛一线映初心

本报通讯员 张明哲

“预计下述地区未来3小时内降雨量将达到60毫米以上：土门镇、竹林关镇，请注意防范。”近日，丹凤县竹林关自然资源所所长徐高阳收到短信后，立刻赶往现场，挨家挨户察看是否存在人员回流问题。

7月14日至19日，丹凤县连续出现多轮强降雨，全县197个在册的地灾隐患点、66处风险区随时都有可能出现险情，新增隐患点不断出现，全县地质灾害气象风险橙色预警持续拉响。

丹凤县自然资源局及时印发《关于加强近期地质灾害巡查排查工作的通知》，12名干部带队冒雨奔赴包抓镇（街道），下沉一线逐点开展地质灾害隐患排查、风险区安全巡查检查，实行24小时科级领导带班和地灾巡查室双人值班，发布地灾气象风险预警8期，报送预警响应反馈表24次，叫应四级联防责任体系责任人1000多人次，确保所有隐患在萌芽状态得到及时有效处置。

“高速公路丹凤段封闭。”“寺坪镇银洞村、花园村方向道路塌方已封闭。”“道路垮塌，车辆难以通行，我们正在徒步进村。”丹凤

县自然资源局系统36名工作人员深入地灾隐患点一线开展排查监测。

“竹林关镇光明村、寺坪镇毛里岗村、棣花镇万湾村、铁峪铺镇化庙村、武关镇家坪村等地质灾害隐患点群众已经全部撤离至安全地带。”县地环站应急值班人员及时将有关信息上报上级部门。本轮强降雨以来，丹凤县自然资源局累计指导镇村撤离受地灾威胁群众418户808人，并设置警戒线和警戒标语。

7月20日一大早，龙驹自然资源所所长杨龙赶到辖区凤麓社区焦树凹地灾隐患点开展雨后复查。为及时全面对易发生滑坡、崩塌、泥石流等重要部位进行彻底排查，丹凤县聚焦在册地灾隐患点和风险区、削坡建房、临崖人口密集区、移民搬迁安置点、工矿企业、建筑工地工棚、交通要道等地质灾害隐患开展“拉网式”排查，并按照“每日一报”的要求，持续加大隐患排查和应急处置，及时组织力量进行除险，对一时难以处置的，严格按照“防抢撤”要求，采取措施果断转移避险。



7月21日，市红十字曙光救援服务队走进商洛市民兵训练基地，为基于民兵进行急救培训。培训采取理论加实操训练相结合的方法，从心肺复苏、止血包扎到常见急症的处理等，确保参训民兵不仅了解急救的基本原理，更能熟练掌握实际操作技能。（本报记者 杨鑫 摄）

# 丹凤开展“红领巾爱祖国”讲解展示活动

本报讯（通讯员 王林）7月19日，由丹凤县委志办、团县委、县委宣传部、县关工委、县教体局、县退役军人事务局联合举办的2024年“红领巾爱祖国”讲解技能展示活动在丹凤县第三小学举行。来自全县17所小学的19名少先队员同台竞技，展示风采。

比赛现场，少先队员们以真挚的情感、坚定的决心，用稚嫩却有力的声音，围绕丹凤红色教育基地、革命烈士、革命旧址等展开讲解，他们着眼一座雕塑、一个旧址，用鲜活的事例、生动准确的语言讲解红色旧址、

遗址，展现了新时代丹凤少先队员高举旗帜跟党走的坚定志向，赢得了台下一次又一次的认可与掌声。经过激烈角逐，分别评出一等奖3名、二等奖5名、三等奖5名、优秀奖6名、优秀指导教师19名。

“本次‘红领巾讲解员’讲解技能展示活动，旨在引导广大青少年自觉成为丹凤文化的传承者、伟大成就的讲述者、家乡故事的传播者，在讲解中了解党的百年奋斗历程，见证新时代伟大成就，领悟肩负的使命责任。”团县委相关负责人表示。